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济南市章丘区 2020 年初中学业水平考试

数学模拟试题六参考答案

本试题分选择题和非选择题两部分．选择题部分共 3页，满分为 48 分；非选择题部分共 5 页，满分

为 102 分．本试题共 8 页，满分为 150 分．考试时间 120 分钟．本考试不允许使用计算器．（宋体五号加

粗）

选择题部分 共 48 分

一．选择题（本大题共 12 小题，每小题 4分，共 48 分.在每个小题给出四个选项中，只有一项符合题目

要求）（宋体五号加粗）

1.下列整数中，小于-3 的整数是 ( A )

A．-4 B．-2 C．2 D．3

2.下面四个立体图形中，主视图是三角形的是（ C ）

A． B． C． D．

3.随着高铁的发展，预计今年济南西客站客流量特达到 2150 万人，数字 2150 用科学记数法表示为（ B ）

A．0.215×104 B．2.15×103 C．2.15×104 D．21.5×102

【答案】B
【解析】2150 这个数共有 4 位整数位，所以将它用科学计数法表示为 2.15×103 ．

故答案选 B．

4.如图，直线 a b‖ ，直线 l与 a， b分别相交于 A， B 两点， AC AB⊥ 交 b于点C ， 1 40  ，则 2 的

度数是（ ）．

A． 40 B． 45 C． 50 D． 60

【答案】C

【解析】

试题分析：根据两直线平行，同位角相等，可得 1 40ABC   ，然后根据直角三角形的两锐角互余可

求得 2 50  ．



2020年初中数学模拟试题六参考答案第 页共 23页2

故选：C

考点：1、平行线的性质，2、直角三角形

5.下列运算正确的是（ ）

A． a2＋a＝2a3 B．a2·a3＝a6 C．(－2a3)2＝4a6 D．a6÷a2＝a3

【答案】C[来源:Z。xx。k.Com]

【解析】因为 a2与 a 不是同类项，它们不能合并，所以 A 选项不正确；

因为 a2·a3＝a5，所以 B 选项不正确；

因为(－2a3)2＝(-2)2(a3)2=4a6， 所以 C 选项正确；

因为 a6÷a2＝a4，所以 D选项不正确；

故答案选 C．

6.中国古代建筑中的窗格图案实用大方，寓意吉祥．以下给出的图案中既是轴对称图形又是中心对称图形

的是（ ）．

A． B． C． D．

【答案】B

【解析】

试题分析：根据中心对称图形和轴对称图形的意义，可知：A项、D项不是中心对称图形，C 项不是轴

对称图形，B 项既是轴对称图形又是中心对称图形，故选B ．

考点：1、中心对称图形，2、轴对称图形

7.化简 2

11
m
m

m
m 




的结果是

A．m B．
m
1

C． 1m D．
1

1
m

【解析】 m
m
m

m
m

m
m

m
m













1
111 2

2 ，故选 A．

8.如图，在平面直角坐标系中，△ABC 的顶点都在方格纸的格点上，如果将△ABC 先向右平移 4 个单位长度，

在向下平移 1个单位长度，得到△ 1 1 1A BC ，那么点 A 的对应点 1A 的坐标为（ ）
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A． （4，3） B． （2，4） C． （3，1） D． （2，5）

9.如图，若一次函数 y＝－2x＋b 的图像交 y 轴于点 A(0，3)，则不等式－2x＋b＞0 的解集为（ ）

A．x＞
3
2

B．x＞3 C．x＜
3
2

D．x＜3

第 9 题图

【答案】C
【解析】把点 A(0，3)代入 y＝－2x＋b，得 3＝0＋b．∴b＝3．
一次函数解析式为 y＝－2x＋3．

由－2x＋3＞0，得 x＜
3
2
．

故答案选 C．
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10. 如图，直线 2
3
3

 xy 与 x轴， y轴分别交于 BA, 两点，

把 AOB 沿着直线 AB翻折后得到 BOA  ，则点O的坐标是

A． )3,3( B． )3,3(

C． )32,2( D． )4,32(

【解析】连接OO，由直线 2
3
3

 xy 可知 2 2 3OB= ,OA= ,故 30BAO   ,点O为点 O 关于直线

AB的对称点,故 60O AO  ， AOO 是等边三角形，O点的横坐标是OA长度的一半 3，纵坐标

则是 AOO 的高 3，故选 A．

11.定义：点 A（x，y）为平面直角坐标系内的点，若满足 x＝y，则把点 A 叫做“平衡点”．例如：M（1，1），

N（－2，－2）都是“平衡点”．当－1≤x≤3 时，直线 y＝2x＋m 上有“平衡点”，则 m 的取值范围是（ ）

A．0≤m≤1 B．－3≤m≤1 C．－3≤m≤3 D．－1≤m≤0

【答案】B

【解析】

（1）把 x＝－1 代入 y＝x，得 y＝－1．

把（－1，－1）代入 y＝2x＋m，得 m＝1．

（2）把 x＝3 代入 y＝x，得 y＝3．

把（3，3）代入 y＝2x＋m，得 m＝－3．

∴m 的取值范围是：－3≤m≤1．

∴选项 B 正确．

12.如图，在四边形 ABCD 中，AB∥CD，∠B＝90°，AB＝AD＝5，BC＝4，M、N、E分别是 A B、AD、CB 上

的点，AM＝CE＝1，AN＝3，点 P 从点 M 出发，以每秒 1 个单位长度的速度沿折线 MB－BE 向点 E 运

动，同时点 Q 从点 N，以相同的速度沿折线 ND－DC－CE 向点 E运动，设△APQ 的面积为 S，运动的时

间为 t 秒，则 S 与 t 函数关系的大致图象为（ ）

A

B C

DE

．O

第 10 题图
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第 15 题图

【答案】D

【解析】过点 D 作 DF⊥AB 于点 F（如图 1），则 DF＝BC＝4．

∵AD＝5，DF＝4，∴AF＝3．

∴sin∠A＝DF
AD

＝
4
5
，MF＝3－1＝2，BF＝AB－AF＝5－3＝2，DC＝BF＝2．

∵AD＝5，AN＝3，∴ND＝5－3＝2．

第 15 题答案图 1 第 15 题答案图 2 第 15 题答案图 3

（1）当 0≤t≤2 时，点 P 在 MF 上，点 Q 在 ND 上（如图 2），

此时 AP＝AM＋MP＝1＋t，AQ＝AN＋NQ＝3＋t．

∴S＝1
2
AP•AQ•sin∠A＝1

2
(1＋t)(3＋t)×4

5
＝

2
5
(t＋2)2―2

5
．当 0≤t≤2 时，S 随 t 的增大而增大，且当 t

＝2 时，S＝6．由此可知 A、B 选项都不对．

（2）当 t＝5 时，点 P 在 MF 上，点 Q 在 ND 上（如图 3），

此时 BP＝1，PE＝BC－BP－CE＝4－1－1＝2．

∴S＝1
2
AB•PE＝1

2
×5×2＝5．

∵6＞5，

∴选项 D 正确．

二．填空题（本大题共 6 小题，每小题 4 分，共 24 分）（宋体五号加粗下同）

13.分解因式：a2－4b2＝_______．

【答案】(a＋2b)(a－2b)

【解析】应用平方差公式得 a2－4b2＝(a＋2b)(a－2b)
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14.在一个不透明的口袋中，装有若干个出颜色不同其余都相同的球．如果口袋中装有３个红球且摸到红

球的概率为
5
1
，那么口袋中球的总个数为_ ___________.

【解析】设口袋中球的总个数为 N ，则摸到红球的概率为
5
13


N

，所以 15N ，应填 15．

15.若代数式
2

1
x

和
12

3
x

的值相等，则 x ．

【解析】解方程
12

3
2

1



 xx

，的 7x ，应填 7．

16.如图，等边三角形 AOB 的顶点 A 的坐标为（﹣4，0），顶点 B 在反比例函数
ky
x

 （x＜0）的图象上，

则 k= ．

17.用一条宽相等的足够长的纸条，打一个结，如图（1）所示，然后轻轻拉紧、压平就可以得到如图（2）

所示的正五边形 ABCDE，其中∠BAC=_____度．
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【答案】36

【解析】试题分析：由题可知，，五边形 ABCDE 是正五边形，每个角的度数是 180°×（5-1）=720°，其中

∠ABC=144°，因为 AB=BC，所以∠BAC=∠BCA=（180°-144°）÷2=18°.

考点：多边形内角和公式

点评：该题是常考题，主要考查学生对多边形内角和公式的理解和应用，要求学生熟记。

18.在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 y=﹣x2+4x﹣3 与 x轴交于点 A，B（点 A 在点 B 的左侧），与 y 轴交

于点 C．垂直于 y 轴的直线 l 与抛物线交于点 P（x1，y1），Q（x2，y2），与直线 BC 交于点 N（x3，y3），

若 x1＜x2＜x3，记 s=x1+x2+x3，则 s 的取值范围为

【解析】解：当 y=0 时，﹣x2+4x﹣3=0，解得 x1=1，x2=3，则 A（1，0），B（3，0），

当 x=0 时，y=﹣x2+4x﹣3=﹣3，则 C（0，﹣3），

∵y=﹣x2+4x﹣3=﹣（x﹣2）2+1，

∴抛物线的顶点坐标为（2，1），

易得直线 BC 的解析式为 y=x﹣3，

∵x1＜x2＜x3，

∴0＜y1=y2=y3≤1，

当 y3=1 时，x﹣3=1，解得 x=4，

∴3＜x3＜4，

∵点 P 和点 Q 为抛物线上的对称点，

∴x2﹣2=2﹣x1，

∴x1+x2=4，

∴s=4+x3，

∴7＜s＜8．

故选：C．
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三．解答题（本大题共 9 小题，共 78 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

19.（本小题满分 6 分）

计算： 12＋(1
3
)－1－(π－3.14)0－tan60°．

计算：

2
01 ( 3 2) 2sin 30 | 3 |

2


       
 

【解析】解：(1) 原式=4－1+2×
1
2
+3······················································ 1 分

=4－1+1+3·····································································2 分

=7

20.解不等式组：







194
13
xx

x
．并写出所有符合条件的整数解。

【解析】由 13 x 得 4x ；由 194  xx 得 3
22x ．

所以原不等式组的解为 43
22  x ．

所有符合条件的整数解为：-2，-1,0,1,2,3，

21.如图，为Rt C 的直角边 C 上一点，以 C 为半径的  与斜边相切于点D，交于点

 ．已知 C 3  ， C 3  ．

（1）求 D 的长；

（2）求图中阴影部分的面积．
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【答案】（1） 3（2）
6


试题解析：（1）在 Rt△ABC 中，AB=
2 2AC BC =

2 23 ( 3) =2 3

∵BC⊥OC

∴BC 是⊙O 的切线

∵AB 是⊙O 的切线

∴BD=BC= 3

∴AD=AB-BD= 3

（2）在 Rt△ABC 中，sinA=
3 1

22 3
BC
AB

 

∴∠A=30°

∵AB 切⊙O 于点 D

∴OD⊥AB

∴∠AOD=90°-∠A=60°

∵ tan = tan30OD A
AD

 

∴
3=
33

OD

∴OD=1
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∴
260 1= =

360 6
S  
阴影

考点：1、切线的性质，2、勾股定理，3、解直角三角形，4、扇形的面积

22.化简求值： 2

1 21
2 1 1
x

x x x
       

，其中 3 1x   ．

【答案】
1
1x 
，

3
3

【解析】

试题分析：根据分式的混合运算，先算括号里面（通分），然后对分子分母分解因式后约分化简，再在带

入求值即可.

试题解析：原式=
 2

1 1 2
11

x x
xx

  




 2
1 1

11
x x

xx
 






1
1x




，

当 3 1x   时， 原式=
1 3

33 1 1


 

考点：分式的化简求值

23、如图，四边形 ABCD 为平行四边形，∠BAD 的角平分线 AE 交 CD 于点 F，交 BC 的延长线于点 E．

（1）求证：BE=CD；

（2）连接 BF，若 BF⊥AE，∠BEA=60°，AB=4，求平行四边形 ABCD 的面积．

【答案】（1）详见解析；（2） .

【解析】

【详解】试题分析：（1）由平行四边形的性质和角平分线易证∠BAE=∠BEA，根据等腰三角形的性质可
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得 AB=BE；（2）易证△ABE 是等边三角形，根据等边三角形的性质可得 AE=AB=4，AF=EF=2，由勾股

定理求出 BF，再由 AAS 证明△ADF≌△ECF，即△ADF 的面积=△ECF 的面积，因此平行四边形 ABCD 的面

积=△ABE 的面积=
1
2

AE•BF，即可得出结果．

试题解析：（1）证明：∵四边形 ABCD 是平行四边形，

∴AD∥BC，AB∥CD，AB=CD，

∴∠B+∠C=180°，∠AEB=∠DAE，

∵AE 是∠BAD 的平分线，

∴∠BAE=∠DAE，

∴∠BAE=∠AEB，

∴AB=BE，∴BE=CD；

（2）解：∵AB=BE，∠BEA=60°，

∴△ABE 是等边三角形，

∴AE=AB=4，

∵BF⊥AE，

∴AF=EF=2，

∴BF= ，

∵AD∥BC，

∴∠D=∠ECF，∠DAF=∠E，

在△ADF 和△ECF 中，

D ECF
DAF E

AF EF

  
  
 

，

∴△ADF≌△ECF（AAS），

∴△ADF 的面积=△ECF 的面积，
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∴平行四边形 ABCD 的面积=△ABE 的面积=
1
2

AE•BF=
1
2

×4×2 3 =4 3．

考点：全等三角形的判定与性质；平行四边形的性质．

24. （8 分）为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，传播“奉献他人、提升自我”的志愿服

务理念，合肥市某中学利用周末时间开展了“助老助残、社区服务、生态环保、网络文明”四个志愿服务活

动（每人只参加一个活动），九年级某班全班同学都参加了志愿服务，班长为了解志愿服务的情况，收集

整理数据后，绘制以下不完整的统计图，请你根据统计图中所提供的信息解答下列问题：

（1）请把折线统计图补充完整；

（2）求扇形统计图中，网络文明部分对应的圆心角的度数；

（3）小明和小丽参加了志愿服务活动，请用树状图或列表法求出他们参加同一服务活动的概率．

解：（1）该班全部人数：12÷25%=48 人．

社区服务的人数为 48×50%=24，

补全折线统计如图所示：

（2）网络文明部分对应的圆心角的度数为 360°× =45°；

（3）分别用 A，B，C，D 表示“社区服务、助老助残、生态环保、网络文明”四个服务活动，

画树状图得：
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∵共有 16 种等可能的结果，他们参加同一服务活动的有 4 种情况，

∴他们参加同一服务活动的概率为 .

25.如图，在平面直角坐标系中，A点的坐标为（a，6），AB⊥x轴于点 B，cos∠OAB═ 3
5
，

反比例函数 y=k
x
的图象的一支分别交 AO、AB于点 C、D．延长 AO交反比例函数的图象的另

一支于点 E．已知点 D的纵坐标为
3
2
．

（1）求反比例函数的解析式；

（2）求直线 EB的解析式；

（3）求 S△OEB．

【答案】（1）反比例函数的解析式为 y=12
x
；（2）直线 BE的解式为：y=1

4
x﹣2；（3）S△OEB=12．

【解析】分析：（1）利用待定系数法求反比例函数的解析式；

（2）根据点 A的坐标可求得直线 OA的解析式，联立直线 OA和反比例函数解析式列方程组可得点 E的

坐标，再利用待定系数法求 BE的解析式；

（3）根据三角形的面积公式计算即可．
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详解：（1）∵A点的坐标为（a，6），AB⊥x轴，

∴AB=6，

∵cos∠OAB═AB
OA

= 3
5
，

∴
6
OA

= 3
5
，

∴OA=10，

由勾股定理得：OB=8，

∴A（8，6），

∴D（8，3
2
），

∵点 D在反比例函数的图象上，

∴k=8×3
2
=12，

∴反比例函数的解析式为：y=12
x
；

（2）设直线 OA的解析式为：y=bx，

∵A（8，6），

∴8b=6，b=3
4
，

∴直线 OA的解析式为：y=3
4
x，

则
12
x
＝

3x
4
，x=±4，

∴E（-4，-3），

设直线 BE的解式为：y=mx+n，

把 B（8，0），E（-4，-3）代入得：
8m + n＝0

− 4m + n＝ − 3
，
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解得：
m＝

1
4

n＝ − 2
，

∴直线 BE的解式为：y=1
4
x-2；

（3）S△OEB=
1
2
OB•|yE|=

1
2
×8×3=12．

点睛：本题考查了一次函数与反比例函数的交点问题，用待定系数法求反比例函数的解析式及计算图形面

积的问题．解题的关键是：确定交点的坐标．

26.在数学兴趣小组活动中，小亮进行数学探究活动．△ABC是边长为 2的等边形，E是 AC上一点，小亮

以 BE为边向 BE的右侧作等边三角形 BEF，连接 CF．

（1）如图 1，当点 E在线段 AC上时，EF、BC相交于点 D，小亮发现有两个三角形全等，请你找出来，

并证明．

（2）当点 E在线段上运动时，点 F也随着运动，若四边形 ABFC的面积为
7
4

3，求 AE的长．

（3）如图 2，当点 E在 AC的延长线上运动时，CF、BE相交于点 D，请你探求△ECD的面积 S1与△DBF

的面积 S2之间的数量关系．并说明理由．

（4）如图 2，当△ECD的面积 S1= 3
6

时，求 AE的长．

【答案】（1）△ABE≌△CBF，证明见解析；（2）3
2
；（3）S2﹣S1= 3，证明见解析；（4）3

【解析】分析：（1）结论：△ABE≌△CBF．理由等边三角形的性质，根据 SAS 即可证明；

（2）由△ABE≌△CBF，推出 S△ABE=S△BCF，推出 S 四边形 BECF=S△BEC+s△BCF=S△BCE+S△ABE=S△ABC= 3，由 S 四边
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形 ABCF=
7 3
4
，推出 S△ABE=3 3

4
，再利用三角形的面积公式求出 AE 即可；

（3）结论：S2-S1= 3．利用全等三角形的性质即可证明；

（4）首先求出△BDF 的面积，由 CF∥AB，则△BDF 的 BF 边上的高为 3，可得 DF=
7
3
，设 CE=x，则

2+x=CD+DF=CD+
7
3
，推出 CD=x-

1
3
，由 CD∥AB，可得

CD
AB

= CE
AE
，即

x−13
2
= x

x+2
，求出 x 即可；

详解：（1）结论：△ABE≌△CBF．

理由：如图 1 中，

∵△ABC，△BEF 都是等边三角形，

∴BA=BC，BE=BF，∠ABC=∠EBF，

∴∠ABE=∠CBF，

∴△ABE≌△CBF．

（2）如图 1 中，∵△ABE≌△CBF，

∴S△ABE=S△BCF，

∴S 四边形 BECF=S△BEC+s△BCF=S△BCE+S△ABE=S△ABC= 3，

∵S 四边形 ABCF=7 3
4

，

∴S△ABE=3 3
4

，
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∴
1
2•AE•AB•siin60°=3 3

4
，

∴AE=3
2．

（3）结论：S2-S1= 3．

理由：如图 2 中，

∵△ABC，△BEF 都是等边三角形，

∴BA=BC，BE=BF，∠ABC=∠EBF，

∴∠ABE=∠CBF，

∴△ABE≌△CBF，

∴S△ABE=S△BCF，

∵S△BCF-S△BCE=S2-S1，

∴S2-S1=S△ABE-S△BCE=S△ABC= 3．

（4）由（3）可知：S△BDF-S△ECD= 3，

∵S△ECD= 3
6

，

∴S△BDF=7 3
6

，
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∵△ABE≌△CBF，

∴AE=CF，∠BAE=∠BCF=60°，

∴∠ABC=∠DCB，

∴CF∥AB，则△BDF 的 BF 边上的高为 3，可得 DF=
7
3，

设 CE=x，则 2+x=CD+DF=CD+
7
3，

∴CD=x-
1
3，

∵CD∥AB，

∴
CD
AB

= CE
AE
，即

x−13
2
= x

x+2
，

化简得：3x2-x-2=0，

解得 x=1 或− 2
3
（舍弃），

∴CE=1，AE=3．

点睛：本题考查四边形综合题、全等三角形的判定和性质、平行线等分线段定理、解直角三角形等知识，

解题的关键是正确寻找全等三角形解决问题，学利用参数构建方程解决问题，属于中考压轴题．

27.（本小题满分 12分）

如图 1，抛物线 y＝ ax2＋bx＋ 2(a≠0)过点 A(－1，0)，B(4，0)，与 y轴相交于点 C．
(1)求抛物线的解析式；

(2)在 x轴正半轴上存在点 E，使得△BCE是等腰三角形，请求出点 E的坐标；

(3)如图 2，点 D是直线 BC上方抛物线上的一个动点，过点 D作 DM⊥BC于点 M，是否存在点 D，
使得△CDM的某个角恰好等于∠ABC的 2倍？若存在，请求出点 D的横坐标；若不存在，请说明理由．
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2.页面设计（布局）：页边距：上、下、左、右均为 20毫米

纸张方向：纵向

纸张大小：B5
27、如图 1，矩形 OABC的顶点 A，C的坐标分别为(4,0)，(0,6)，直线 AD交 B C于点 D，tan∠OAD = 2，
抛物线M1：y = ax2 + bx(a ≠ 0)过 A，D两点．
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(1)求点 D的坐标和抛物线M1的表达式；

(2)点 P是抛物线M1对称轴上一动点，当∠CPA = 90∘ 时，求所有符合条件的点 P的坐标；

(3)如图 2，点 E(0,4)，连接 AE，将抛物线M1的图象向下平移 m(m > 0)个单位得到抛物线M2．

①设点 D平移后的对应点为点 D′，当点 D′恰好在直线 AE上时，求 m的值；

②当 1 ≤ x ≤ m(m > 1)时，若抛物线M2与直线 AE有两个交点，求 m的取值范围．

【答案】解：(1)如图 1中，作 DH ⊥ OA 于 H.则四边形 CDHO是矩形．

∵四边形 CDHO是矩形，

∴ OC = DH = 6，

∵ tan∠DAH = DH
AH

= 2，

∴ AH = 3，
∵ OA = 4，
∴ CD = OH = 1，
∴ D(1,6)，

把 D(1,6)，A(4,0)代入 y = ax2 + bx中，则有 16a + 4b = 0
a+b=6

，

解得 b = 8
a=−2

，

∴抛物线M1的表达式为 y =− 2x2 + 8x．

(2)如图 1 − 1 中，设 P(2,m)．
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∵ ∠CPA = 90∘ ，

∴ PC2 + PA2 = AC2，
∴ 22 + (m − 6)2 + 22 + m2 = 42 + 62，
解得 m = 3 ± 13，
∴ P(2,3 + 13)，P′(2,3 − 13).

(3)①如图 2中，

易知直线 AE的解析式为 y =− x + 4，
x = 1 时，y = 3，
∴ D′(1,3)，
平移后的抛物线的解析式为 y =− 2x2 + 8x − m，

把点 D′坐标代入可得 3 =− 2 + 8 − m，

∴ m = 3．

②由 y =− 2x2 + 8x − m
y=−x+4

，消去 y得到 2x2 − 9x + 4 + m = 0，

当抛物线与直线 AE有两个交点时，△> 0，
∴ 92 − 4 × 2 × (4 + m) > 0，

∴ m < 49
8
，

③x = m 时，− m + 4 =− 2m2 + 8m − m，解得 m = 2 + 2或 2 − 2(舍弃)，

综上所述，当 2 + 2 ≤ m < 49
8
时，抛物线M2与直线 AE有两个交点．

【解析】(1)如图 1中，作 DH ⊥ OA 于 H.则四边形 CDHO是矩形.在 Rt△ ADH 中，解直角三角形，求出点

D坐标，利用待定系数法即可解决问题；
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(2)如图 1 − 1 中，设 P(2,m).由∠CPA = 90∘ ，可得 PC2 + PA2 = AC2，可得22 + (m − 6)2 + 22 + m2 = 42 + 62，解

方程即可；

(3)①求出 D′的坐标；②构建方程组，利用判别式△> 0，求出抛物线与直线 AE有两个交点时的 m的范围；

③求出 x = m 时，求出平移后的抛物线与直线 AE的交点的横坐标；结合上述的结论即可判断．

本题考查二次函数综合题、一次函数的应用、解直角三角形、锐角三角函数、勾股定理等知识，解题的关

键是灵活运用所学知识解决问题，学会构建方程组，利用判别式解决问题，属于中考压轴题．


